

珠海斗门“新综合体”主体完工

集纳水产品深加工、冷链物流、科研以及工业旅游板块

“透明”车间、多功能展厅、游客体验馆、3000m³冷库……近日，备受关注的珠海集元水产科技有限公司新项目——“集元水产品产业链共享平台”主体工程已完工。作为斗门的“新综合体”，该项目预计今年6月投产，年产值超5亿元。

打造高标准加工综合平台

日前，在新项目现场，笔者看到，室外两栋主体建筑已完成建设，简约大气。室内技术人员正对设备进行安装调试，一派繁忙而有序的景象。

据了解，“集元水产品产业链共享平台”位于珠海国家农业科技园区内的白蕉现代冷链物流园，由广东集元实业发展有限公司全资建设，将建成高标准高质量的加工型综合平台。项目占地面积约11亩，总建筑面积1.8万平方米，规划建设集工业旅游、水产加工、冷链物流、科研于一体的综合体验生产中心。

珠海集元水产科技有限公司总经理谢祖铭称：“目前项目

进展顺利，主体工程已完工，近期进行内部装修和设备安装调试，预计今年6月投产。”

多元综合体验“新中心”

“集元水产品产业链共享平台”，不仅进一步提升产品深加工、冷链物流、科研的“硬实力”，还设置工业旅游板块，建有多个体验项目，是一个综合体验的“新中心”。

新项目加工生产厂区是5层加工车间，拥有国内最先进的双螺旋速冻生产线、鱼虾加工生产线等，还建有3000m³冷库，冷链仓储量达3000吨。值得一提的是，项目还将建设透明车间、多功能展厅、游客体验馆、网红直播基地等功能区。

谢祖铭说：“我们打造透明车间的主要目的，是让消费者可以零距离了解加工环节，让他们对加工环节更放心。其次有了体验馆，奔着这条鲈鱼来的游客、客户等，都能在这里体验海鲈大餐。我们还设置了网红直播基地，希望网红能带动整个斗

门的农产品销售。”

谢祖铭表示，项目投产后，将帮助企业研发出更多高端的“白蕉海鲈”产品，促进产业结构优化升级、做大做强，擦亮“中国海鲈之都”品牌。“我们目前与电商平台头部企业达成初步合作意向，打造一个集产品展示、直播带货于一体的平台，全方位推介、销售斗门优品。项目投产后，预计生产能力将提升至日产量200吨，年产值超5亿元。”

建设国际领先冷链基地

集元水产品产业链共享平台项目即将投产，正是斗门区预制菜产业园全面加速的重要写照。新项目所在的白蕉现代冷链物流园，是珠海国家农业科技园区的“园中园”，也是斗门区预制菜产业园一期项目。

一期项目占地面积285亩，项目总投资将近20亿元。目前已成功引进了多家资金雄厚、科研实力强、设备先进、管理一流、辐射范围大的水产品加工物流龙头企业项目，它们分别是：绿



“集元水产品产业链共享平台”主体工程已完工

兴冷链物流中心项目、珠海诚丰优品产业园项目、集元水产品产业链共享平台项目。

全部项目建设投产后，珠海国家农业科技园区将成为国际领先水平的集水产品深加工、展销、交易、仓储、冷链物流、科研等多功能于一体的冷链物流园，从而实现“工业化思维发展现代农业”的理念，推动一二三产融合发展，打破限制斗门水产发展的深加工、仓储

及冷链物流瓶颈。据统计，届时，白蕉现代冷链物流园的冷库储存总量可达21.25万吨，有望成为珠三角最大冷链物流基地。

未来，园区将以白蕉海鲈为龙头产品，以“服务中心+流通中心+示范园区”为依托，以白蕉海鲈系列预制菜为牵引，构建全新发展格局和产业链条，争创广东省预制菜产业园“灯塔园区”。

(杨雪薇 梁少冰)

珠海举办专精特新企业辅导培训会

为帮助企业准确了解专精特新“小巨人”企业申报流程及相关政策，提高申报成功率，壮大珠海市“小巨人”企业规模，4月16日在珠海市工业和信息化局指导下，由珠海基金三期产业投资基金、珠海科技创业投资有限公司、珠海发展投资基金基金管理有限公司联合主办，珠海专精特新企业高质量发展联盟、珠海市创业投资协会合作承办的2024年珠海专精特新企业辅导培训会，在珠海中心大厦成功举办。

本次培训活动是珠海专精特新企业高质量发展联盟自2月成立以来举办的首场赋能活动，也是联盟打出持久赋能中小企业高质量发展“组合拳”的重要组成部分。培训包含“小巨人”申报、企业上市辅导两项内容，吸引了珠海、横琴粤澳深度合作区约100家专精特新企业参加。

本次活动主要针对“专精特新”内涵及培育政策进行解读，并围绕申报条件、申报流程、申报材料等方面开展实务探讨。各参会企业踊跃发言，就申报过程中遇到的困惑、难点进行讨论。活动中，华金证券股份有限公司总裁助理刘迎军以“专精特新企业IPO上市准备及重点关注问题”为主题进行分享。

(何叶舟)



蜂农罗志光正在采集蜂蜜

四月芳菲，正是珠海荔枝、黄皮盛花期，此时，不但蜜蜂采蜜忙，还迎来一批“追蜂人”。追蜂人追赶花期，终年与花相伴。拉着蜜蜂采蜜，被人们视为“甜蜜的事业”，却伴随着常人所不知的辛苦和不易。

人间四月 追蜂者采蜜最忙时

在珠海市斗门镇八甲村的一家果园种植场，荔枝树、黄皮

2024中山·翠亨环岛马拉松周日开跑

1.5万名选手将奔跑感受新区魅力



建设中的中山翠亨新区(资料图) 缪晓剑 摄

和开放包容的文化气质。

参赛服整体以海蓝色为主色调，象征中山翠亨海阔天空任高飞的发展之势，背面印有“瞰深中·享翠亨”赛事主题。参赛服正面是未来之门、深中通道及孙中山故居，完美诠释翠亨新区以毗邻深中通道的区位优势和独有人文历史底蕴，开启属于中山翠亨的“未来之门”，也寓意

着翠亨打造文化与体育的时空桥梁，城市与跑者的沟通桥梁。服装面料极致轻薄，超高水分扩散性，具有吸湿速干功能；质感面料贴身，促使运动出汗后不易粘身，更亲肤、更轻柔。

作为中山翠亨新区首届马拉松赛事的参与者，奔跑2024翠马的选手们将在这场赛事中从选手物品、赛道感受等方面沉

浸式见证、感受翠亨新区日新月异的发展之势，感受一座崛起中的湾区新城所积蓄的力量爆发。

翠亨新区相关负责人表示，举办首届马拉松赛事，既是翠亨新区展现城市形象、彰显城市魅力的务实举措，也是翠亨新区探索“体育+”文化、旅游、商贸融合发展的有益实践，将为翠亨新区发展注入新的活力。

春天的“甜蜜路”

一大早，罗志光就忙得不亦乐乎。“打蜜要看天气，要有好天气，现在的天气就是最好的。”罗志光一边采集蜂蜜一边说道，这次带来的110个蜂箱，一天就能打完，一次预计可以收近500斤的蜂蜜。

为了保证蜂蜜的质量，他通常隔6至7天采一次蜜，因此在斗门这半个月左右时间内也就只能采两次。“今年荔枝花较往年明显减少，预计能收1000斤左右蜂蜜，目前荔枝蜜价格每斤25元至30元不等，能赚1万多。”

苦中作乐

三代人传承老手艺

在果树旁，一张凳子、一张床、一条晾衣绳、几块板凑搭的简陋帐篷，就是罗志光临时的“家”。罗志光来自江门鹤山，今年43岁的他，已经有20多年的养蜂经验。自2015年开始，每年3月下旬，他都会带着蜜蜂，驱车100多公里来到斗门。

养蜂业内都知道，转场有“三苦”：装卸苦、运输苦、住宿苦。“一年一半以上时间在外面。每箱蜜蜂重20多公斤，每次要装卸100多箱，常常两肩磨出水泡。”罗志光说。

对于蜂农来说，很大程度上是“靠天吃饭”。如果赶上连续阴雨天，蜜蜂就无法外出采蜜。罗志光回忆说道，“去年就遇到这样的情况，3月来斗门收蜜的时候，连

“追蜂人”的甜与不易

续下了好几天雨，导致一次蜜也没收。”此外，采蜜时，罗志光凌晨三四点就起来，一直忙到早上八九点，天气好时一整天都忙个不停。

罗志光打趣道，酿造一公斤的蜜，蜜蜂需要采集200万到500万朵花，来回飞行至少45万公里，相当于绕地球赤道飞行11周。“我们养的都是中蜂，但每一只蜜蜂都是我们的宝贝。从繁蜂、分箱、防病、取蜜等，我们都不敢怠慢。它们就是我们形影不离的忠实伙伴。”

说起为何选择做一名蜂农？罗志光的答案是：自由。罗志光家里三代都是职业追蜂人。从小的耳濡目染，让他早早就对养蜂行业有了向往。然而一开始，由于对蜜蜂的习性不熟悉，罗志光常常被蜜蜂蜇得满头包。“你想象下，几百只蜜蜂围着你飞的情景。”罗志光笑着说，当时眼睛都肿得睁不开了，好几天才脸部消肿。被蜇了几次后，他就不怕了，对于蜜蜂的习性，以及如何采集优质的蜂蜜等知识了然于心。养蜂有20多年，如今，徒手开蜂箱打蜜不在话下。

“这份工作虽然辛苦，但是自由，而且苦中有乐，乐在每次辛勤付出后的收获。”罗志光说道。

南北迁徙，辗转转，一路追花，一路采蜜，每到一站，追蜂人和蜜蜂们酿造了甜蜜，也收获了快乐，对于罗志光来说，这每年必须要经历的征程，是对这份“甜蜜事业”的坚守。

(文/图 杨雪薇 梁少冰 梁颂辉)

花开人来，花落人走，是追

江门新会走进深圳 推介文旅“大餐”

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员新会宣报道：记者从江门市新会区委宣传部获悉，日前，由江门市新会区人民政府、江门市文化广电旅游体育局主办，江门市新会区文化广电旅游体育局、江门市新会区科工商务局承办的“深情有请·幸会新会”2024新会(深圳)文旅招商推介大会在深圳举办。

在深中通道即将正式通车之际，新会在此次大会上推动重点文旅项目高质量招商引资，多个优质文旅项目签约，计划总投资约26亿元，并达成了与相关旅游行业协会、OTA平台、深圳旅行社的战略合作。

据介绍，新会位于粤港澳大湾区西翼，毗邻港澳，2023年GDP突破千亿，位居全国高质量发展百强区第40位、全国旅游综合实力百强区第69位。依托丰富的旅游资源，新会不断创新“旅游+”消费业态和模式，策划推出系列文旅活动，开展研学游、乡村旅游、工业游等新会特色旅游产品，致力于打造粤港澳大湾区研学旅行首选地、侨文化交流合作中心和“微度假”旅游目的地，助力打造“江门33精彩之旅”文旅品牌。

会上，新会区政府相关部门相关负责人围绕区位交通优势、旅游资源概况、优质文旅项目等方面，详细介绍了新会的文旅资源特色和招商项目情况，邀请深圳文旅企业来新会投资兴业，推动两城文旅高质量发展；来自江门市巴贝高文旅集团、江门市新会陈皮村市场股份有限公司、广东古兜康旅集团的三位文旅企业代表在会上亲身讲述新会营商环境，让更多企业家、创业者了

解新会投资环境；资深旅游达人也在会上分享新会游玩攻略，带领与会嘉宾一同感受四季新会的多姿多彩。

大会现场，全国工商联旅游业商会常务副会长、北京巅峰智业旅游文化创意股份有限公司创始人刘锋作主旨演讲，深入分析大桥时代下新会与深圳文旅融合发展的广阔前景；随后，深圳市旅游协会党总支书记、秘书长周泉霖登台发言，阐述大桥通车后新会对于深圳人旅游的巨大吸引力。

记者了解到，本次大会还发布了新会区文旅招商项目地图，重点推介文旅综合项目、酒店民宿、景区(景点)运营和低密度房地产等四大块33个项目。其中，文旅综合项目包括新会农械厂活化项目、江门站综合服务中心项目、崖门炮台管山未来世界项目、罗坑东坑水库农文旅项目、银湖湾滨海公园项目等共16个项目；酒店民宿包括盘活新会区玉湖度假村改建等2个项目和石涧高端旅游民宿集群等6个项目；景区(景点)运营包括圭峰山文旅运营项目(4A级景区)、宋元崖门海战文化旅游项目等7个项目；低密度房地产包括睦洲镇板沙疍家风情文旅综合体地产项目和大鳌镇太福沙文旅地产项目共2个项目。

活动现场，还举行了“千人万人游新会”启动仪式。新会区与深圳旅行社、线上旅行社平台签署合作协议；涵盖酒店民宿、景区景点开发运营等领域的多个优质文旅项目签约，进一步辐射带动文旅上下游产业链，为“百千万工程”实施创造新增长点。

中山市第一法院开展专题开放日活动

“零距离”了解家事审判工作

羊城晚报 记者张德钢、通讯员吴娟欢报道：“通过今天法院的开放日，我们形象直观地了解了市第一法院家事审判的创新做法和审判流程，以及在保护妇女儿童权益方面所作出的努力和取得的成效，更加深刻感受到了法院的公信力。”4月16日上午，中山市第一法院举行“保护妇女儿童权益”专题开放日，邀请市人大代表、市政协委员、市妇联等十余人走进法院，“零距离”了解法院工作，共商妇女儿童权益保障的新思路、新举措。

当天上午，在法院讲解员的引导下，受邀人员参观了法治文化广场、审判区域、家事审判功能室，实地了解心理疏导室、沙盘游戏室、家事调查室、家事审判法庭等工作场所。

“一路参观下来，能深刻感受到法院在保障妇女儿童权益方面做了大量工作，我们了解到‘亲子评估制度’‘探望方案明晰’‘离婚前一课’‘父母课堂’等多种家事审判温情措施和制度。”家事法官结合法院家事审判工作引入的多个创新制度及办理的维护妇女儿童权益的典型案例，带领受邀人员现场观摩“离婚前一课”“父母课堂”，让全社会多位多层次感受法院家事审判工作，增强大家对家事审判工作司法认同感。

参观结束后，在各位嘉宾的见证下，市第一法院与市妇联签订《维护妇女儿童权益 共建多元解纷机制合作共建协议书》。同时，市妇联聘请法院四名家事法

官为家事调解委员会专家顾问。

“今天非常有幸能够见证市第一法院和市妇联签订合作共建协议，这对我市加强妇女儿童权益司法保障，推进婚姻家庭纠纷诉源治理工作具有举足轻重的意义。”市人大监司工委综合科科长梁涌敏肯定道。

随后，市第一法院与受邀嘉宾开展座谈交流。“这些年我院形成一套特有的‘中山模式’家事审判特别程序，被最高人民法院高度评价为‘可复制可推广’的经验，并在全国法院推广。近三年来，我院家事案件每年新收在1000-1300件区间内，调撤率超过80%，去年结案率高达93.4%，家事审判工作的专业细致、案结事了受到了很多当事人的好评。”座谈会上，市第一法院向与会嘉宾全面介绍了近年来家事审判工作改革的亮点做法和框架体系。同时，各方就婚姻家庭领域多元解纷机制，尤其是婚姻家庭纠纷中的家庭教育、抚养、探望等难点问题进行了研讨。

“此次活动是我院切实维护妇女儿童合法权益，探索健全婚姻家庭领域多元解纷新路径的重要举措，进一步推动司法审判与负有维护妇女儿童权益职责的各方主体同频共振、协调联动。”市第一法院副院长黄鸿德表示，下一步，市第一法院将继续深化多方联动解纷模式，将司法触角延伸到社会基层治理，形成资源共享、优势互补的妇女儿童权益保障新格局。

珠海工行成功 堵截一起电信诈骗

日前，珠海工行南屏支行成功堵截一起电信诈骗，为客户避免经济损失人民币近3万元。

当天11时30分，一位非常年轻的女士到工行珠海南屏支行，拿着近3万元现金，要求办理现金汇款业务。该行工作人员按照相关业务规定要求客户出示身份证件时，发现该客户未满16周岁。未成年人独自办理现金汇款业务，该行工作人员不由警惕起来。

“今天怎么不上学呀？不认识收款方，跟收款方是什么关系，怎么有这么一大笔现金？”工作人员按照惯例询问客户汇款用途的时候，办理业务的小女孩顾左右而言他，一会儿说认识收款方一会儿说不认识，经该行工作人员多次询问，小女孩才说明钱是汇给“网友”的，该行工作人员立刻意识到女孩有可能遇到了电信诈骗，解释对方可能是电信诈骗，但小女孩言辞躲闪，仍执意立即汇款。劝说无果，该网点运营主管当机立断报警处

理，并以未成年客户办理业务业务复杂，要核实收款方是否存在电信诈骗，稳住客户，等待民警过来协助处理。

民警到达网点了解事情经过后，也认为这是一起电信诈骗，对小女孩进行引导和劝说，并联系客户家人核实相关情况。在网点工作人员及民警的耐心劝说下，小女孩逐渐打消了疑虑，终于意识到自己险些被诈骗，并对该行员工和民警的认真、负责表达了衷心的感谢，表示今后一定会小心谨慎，不轻信添加陌生人好友，避免再次落入不法分子的陷阱。最后，网点工作人员还不忘告知客户，因客户未成年，不能办理银行的相关业务，如果要办理银行业务，需要监护人代办。

据了解，一直以来，珠海工行高度重视客户资金安全，积极组织辖内员工学习反诈骗等相关知识，提升员工反诈能力，筑牢反诈防火墙，保护人民群众财产安全。

(何叶舟)